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1) Um gés ideal diatdbmico tem uma energia interna por mol como sendo E = 5/2 RT.
Um mol deste gés € levado do estado A até o estado B e de ai até o estado C, tal
como € mostrado no diagrama PV da figura.

(a) Qual a capacidade calorifica molar a volume constante deste gés.

(b) Qual o trabalho feito pelo gis no processo A - B - C?  Res: 1300 Joules

(c) Qual o calor absorvido pelo gas neste processo?  Res: 2800 Joules

(d) Qual a variacdo de entropia neste processo? Res: 284 R =23.6 Joules/ 'K

P (106 dina / em"2 )

V(1000 cm™3 )

2) Uma caixa cilindrica de 80 cm de comprimento e € dividida em dois
compartimentos por um pistdo mobil, inicialmente colocado a 30 cm da extremidade
esquerda. O compartimento a esquerda € colocado gis He a uma pressao de 5
atmosferas e no compartimento a direita € colocado gas argdnio a uma pressdao de uma
atmosfera. Estes gases podem ser considerados como ideais. O cilindro € submerso num
recipiente contendo um litro de 4gua a temperatura inicial de 25° C. As capacidades
calorificas do cilindro e do pistdo sdo despreziveis. Quando € solto o pistao uma nova
situacdo de equilibrio € alcancada, isto é. o pistdo esta em uma nova posicao.
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(a)Qual € o aumento de temperatura da 4gua? Res: No muda



(b)Qual a nova posi¢do do pistdo a partir do extremo esquerdo?  Res; 60 cm
(c)Qual o aumento total de entropia do sistema? Res: 3.24 J oules/’K

3) A figura mostra uma pelicula de sabao num grampo retangular de arame. A tensao
superficial da pelicula exerce uma for¢a 2071 sobre a arame transversal. Esta forca
tende a mover o arame transversal de forma tal que a area da pelicula diminua. A
quantidade o € chamada de tensao superficial e o fator 2 leva em conta as duas
superficies da pelicula. A dependéncia de o- com a temperatura é dado como.

o=0y -aT

onde 0 e @ sdo constantes independentes de T e de x.

(a) Escreva a primeira lei da termodinamica para esta situacao, isto € uma relacdo entre dQ,
dE e dW (explicite o diferencial do trabalho dW).

(b) Determine a variacdo da energia interna AE = E(x) — E(0) da pelicula quando € esticada
a temperatura constante Ty de um comprimento x=0 até um comprimento x. Res: Lox

(c) Calcule o trabalho W(0 — x) feito sobre a pelicula para esticar a pelicula a temperatura
constante de um comprimento x = 0 ate um comprimento x. Res: -20Lx
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